

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

## SOKFÉLE, TOLDALÉKÜL.

Nr.

Indúlt: Pénteken, Június' 21-dikén, 1835.

50.

### NAGY BRITANNIA.

(Folytatása a' Felső Ház Jun. 3 kán tartatott ülési beszédeknek.) Gróf Grey minnelötte a' Hertzeg beszédjének némely pontjaira felelne, mellyekkel ő nints egy értelemben, elébb azt a' részét érinti, mellyel ő (Grey) tökéletesen megegyezik. Azt tudniillik ő is helyben hagyja, hogy bár minő sürgető legyen a' belső állapot elrendelése, a' külső dolgok még is nagy figyelmet érdemlenek. A' nemes Hertzeg, minden aggodalma mellett sem érdekli jobban Portugalliának állapotja, mint ötét (Grey) 's ő reményli is a' Házat a' felől meggyőzni, hogy a' Hertzeg javallatja elmaradhatott volna, 's hogy nints miért a' Minisztereket vádolni. Nép jus, és Tractatusok által köteleztetnek a' Miniszterek olyan eseteket meggátolni, mellyek a' népjus, — a' Neutralitást megsértik, sőt a' mi több, a' Kormány betsületit vesztik, — mint a' Hertzeg magát kifejezé: valóban kemény vádak, 's ha alaposok vólnának, nehéz felelet terhét vonnák magok után, — azonban, ha a' dolgot közelébből megvizsgáljuk, mindezek elenyésznek. Midőn a' Miniszterek hivataljokba léptek, Portugalliában egy Király de facto uralkodott. Dom Miguel Brittus zászló alatt ment Portugalliába: innepélyesen fogadta, és kötelezte magát az Ausztriai Császár, az Angoly Király, de különösen a' maga Familiája előtt az Alkotványt fenntartani, 's Donna Mária

számára, kit Királynénak elesmért, a' Kormányt viselni. De ezen fogadását egy Brittus seregnek jelenlétében, és óltalma alatt szegte meg. Hát ekkor késtek az Európai Hatalmasságok nem tesszéeket kijelenteni? — Nem: mert a' Brittus Követ legelőbb is egy költsön részt visszatartóztatott, 's mi a' többi Státusoknak ha nem tanátsal, legalább jó példával mentünk elől, a' midőn Követünket visszahívtuk, és így Portugalliával minden politikai öszveköttetést elváltunk, a' mi pedig a' hadnyilatkozatásra legelső lépés. Így állottak a' dolgok mind addig, míg a' mostani Miniszterek hivataljokat átvették, a' mennyiben bé nem töltetett az öszveköttetés megújítására nézve maga által a' Hertzeg által tett abbéli feltétel, hogy némely személyeknek hallatlan üldöztetések megszünjék. Más részről a' nevendék Királynénak természetes gyámja, annak jussait akarta bátorságosítani. Minő Tractatusok, minő törvények kötelezik most az Angoly Minisztereket, egy nevendék Hertzegné ellen, 's egy bitangoló mellett, kit egész Európa olyannak esmér el, fegyvert fogni? (Itt Hertzeg Vellington, a' Cumberlandi Hertzeggel olyan fenn szóva beszélt, hogy Gr. Grey miatta neheztelt) A' mi a' Frantzia expedíziót illeti, közben szólla Grey, a' már két esztendővel ez előtt történt, 's ha nem tetszett a' Hertzegnek, miért nem szólott elébb? — De térjünk vissza, a'

hol voltunk! Ugyan mitsoda Logica szerint akarná valaki megmutatni, hogy Anglia tartozik Portugalliát minden megtámadás ellen védni? Azután Gróf Grey, Parker Admirálnak, kire a Tájón az Angoly Flotta vagyón bízva, adott útasításokból némely helyeket olvasott fel, mellyekből kiséül, hogy néki (Parkernek) meg van hagyva, hogy ne tsak minden téteményes részvételtől, sőt egyik vagy másik küzdő résznek adando tanátstól is tartóztassa meg magát. Egy úgymond elég lehetne a' Hertzeg állításának megtáfolására! De ő (Grey) azért áll itt, hogy Fejedelme, Nemzete, sőt tulajdon lelkiesmérete tisztaságáért kezeskedjék, az Ország betsülete, 's érdeke fenntartása mellett, — azért ő a' Hertzeg többi vádjait is meg akarja táfolni, meg lévén a' felöl győződve, hogy a' nemes Lordoka' környülállásokról minden részre hajlás nélkül fognak ítélni. A' mi a' Népjusnak megsértését illeti, valóban ennek nints ott helye, a' hol egy neutralis Statusnak kereskedői, — bizonyos hadiszerek átszállítását a' külföldiek számokora, magokra vállalták, kivált midőn evvel az átszállítatással mind a' két fél élhet. A' mi a' verbuválásokat illeti, neha nem szeretek tanult férjfiak nehez nevekre citálgatni, még sem melőzhetem el Puffendorft, és Valt, kik mindketten, a' Külföldön küzdő felek számokra történni szokott verbuválást, nem tartják a' Nemzet jusával ellenkezőnek: de régi szokás is jóváhagya ezt a' dolgot, a' midőn újabb időkben is a' Frantzia seregbe, Helveta újontzok szedettek. Délamerika, és Görög Ország szabadság tsatapiatján sok derek Brittusok hullottak el: — de még is, hogy a' Kormány részéről tökéletes volt a' részrehajlatlanság, azt az a' környülállás is bizonyítja, hogy Dom Miguel egész seregében nem

láthatni tsak egy muskétot sem, melly nem Angliából vitetett volna oda, sőt az João Paulo nevű nagy mozsár is, melly legközelebb Oportóban olly sok kárt okozott, Dom Miguel Agensei által, Angliában vásároltatott. Ugyan tsak Dom Miguel mellett egy tapasztalt, 's derek Brittus katonászt is vagyón, Sir Campbell, ki ötet nem tsak a' tsatapiatzon, hanem azonkivül levele, 's beszédje által is támogatja. De a' verbuválás törvényét sem hágtuk által, mert ő maga (Grey) mikor a' verbuválásról vólt szó, ennek tsak azon való felelemből ellene szegezte magát, ne hogy, a' mit különös esetekre kívánnak alkalmaztatni, később általános kiterjesztést nyerjen. Midőn a' hajók, mellyekről a' Hertzeg említést tett, feltartóztattak, Dom Pedro Agense a' Kormányhoz folyamodott, — a' Kormány pedig, mivel törvényes kérdés forgott fenn, a' dolgot a' Koronai törvény tudóihoz útasította: maga a' Hertzeg sem tselekedett volna másképpen, és az utóbbiaknak kimondásokat maga is elfogadta volna. A' mi Napier Kapitányra nézve a' Miniszterek tudatlanságokra való tzélzást illeti, valóban meg kell vallania, hogy ő hivatalosan most sem tud többet, mint, — hogy Napier Máj. 19-kén avval a' kérdéssel jött hozzá, vallyon elveszti e' ő — a' sebjeiért nyert nyugpénzt, ha ideig-óráig, idegen szolgálataba lép? a' mire ő azt felelte, hogy a' nyugpénz a' maradással, vagy nem maradással semmi öszveköttetésben sints. — Ennél fogva ő reményli, nyilván valóvá tette, hogy a' Miniszterek viseletek, a' Neutralitás szoros megtartásával megegyeztethető légyen. A' mi a' vádat Spanyol Országra nézve illeti, valóban jobban illett volna a' Hertzeghez, ha elebb a' dolgot megrágtá volna, minekelőtte kijuttette! Ő nyilván ki mondja, hogy a'

glia semmit sem vétett Spanyol Ország ellen, mellynek viseletéről most halgatni akar, 's reményli, egy lélek sem lesz képes a' jelen Minisztereknek szemekre hányni, hogy valaha Anglia betsületét bémotskolták volna. Kéri azért a' Házat a' javallatot visszaúlasítani. Gr. Aberdeen azt jegyezte meg, hogy a' nemes Hertzeg soha se mondta legyen, mintha a' Kormány-nak kötelességében állana Portugalliát minden környülállások között oltalmazni, hanem csak azt kell tennie, a' mire Tractatus által köteleztetik, úgymint Portugalliának kívánságára, 's javára, közbenjárni. A' Portugalliai Kormány ezt a' közbenjárást több ízben igenszerűen kérte, de a' miénktől, még csak feleletre sem méltattott. A' nemes Gróf egy alkalommal, midőn e' Házban a' verbuválásról való törvény szóba jött, azt nyilatkoztatta, hogy ő noha ellenzi ama törvény alapját, még is valameddig a' Kormányt viszi, azt egész kiterjedésében részrehajlatlanul végre fogja hajlatni. Azomban, minden, a' mi csak azolta történt, és még máig is történik, ellene van ennek a' nyilatkozásnak. A' nemes Gróf tsudálkoznék, ha megtudná azon sok katonák számát, kik az utolsó 3 hónapokban Brittas kikötőhelyekből Oportó felé szállítottak: valóban fel lehet tenni 4750 főre a' — Dom Pedro számára elküldetett segédet. A' nemes Gróf semmit sem akar tudni ezekről az Expeditiókról, — hát vallyon Palmella Marquisnak látogatásai is, titok előtte? (Halljuk, halljuk!) Ha nem hibázik, az említett Marquis által kívánt Expeditióból nem is csináltak titkot, azt az egész világ tudta, közhelyeken beszéltek felőle, épen úgy, mintha a' Kormány készítette volna az Expeditiót, — és még is, ilyen környülállások között, Neutrálitásról mernek beszélni! — Azután a' Szónok,

a' Spanyol Orzággal való Barátságot javallotta, azt állítván, hogy egy hamar nem adódik elő jobb alkalom, az említett Kormánnyal szoros Barátságkötésére. Azomban már most elrontották a' dolgot, mert ha a' Portugalliai háború Dom Pedro részére ütne is ki, — még is Angliára nézve minden esetre veszedelmes leend. Nagy Britannia, Portugallia előtt éppen olly gyűlöletessé válik, mint Hollandia előtt vált vala. Milly fájdalmas érzést gerjeszthet most az ő nemes barátjába (Wellingtonba) ha Portugalliára, és Hollandiára tekint, melly két Orzágot ollyan sokáig, és ollyan nagy buzgósággal igyekezett pártolni idegen megtámadások, vagy beavatások ellen! Igaz, hogy nemes barátjának nagy tettei örökre fenn maradnak, 's nékie a' Haza, és az egész világ háláját bátorságosítják, — 's nem is hiszi, hogy a' Kormány, mostani Politikája mellett, nemes barátjának ditsőségéből le akarná vonni, annyival kevésbbé azt a' földet megszensteleníteni, mellyen ama jeles tettek végrehajtottak. Ha tehát ez a' Kormány szándéka, akkor valóban tzeljének elérésére nem választhatott volna jobb út: — akármi sikere légyen barátja javallatjának, — minden esetre igyekezett Portugalliát a' lázzadástól megóvni, holott a' Nagy Britanniai Kormány ezt a' lázzadást támogatta. Lansdovne Marquis azon panaszolkodott, miért nem sürgette Wellington Hertzeg, még javallatja előtt, a' Portugalliai ügyet illető iroványoknak előterjesztését? — most már csak — nem igen hiteles hírlapokra támaszkodik, — azt pedig nem hiheti, hogy a' Ház illyen bizonyságok következesében, a' Ministeriumot vádolni fogná? Gr. Eldon kötelességének tartá megjeleni, hogy magát a' Király ellen nyilatkozott vádnak ellene szegezze, mivel a'

Király Maga kijelenté, hogy a' Neutralist fenn tartja. A' Lord Cantzellarius törvényes szempontból vette a' dolgot, 's híres törvénytudóknak munkáiból azt a' principiumot akarta felállítani, hogy mikor az alattvalóknak megengedődik, mind a' két küzdő felet, hadiszerekkel segíteni, — az által nem sértelik meg a' Neutralitás: azokat a' verbuválásokat, mellyek a' fennálló törvények által meg vagynak tiltva, a' Kormány mindig ellenzette, valahányszor arra felszözlített, — ha a' törvényes tisztviselők más módot nem követtek a' verbuválás meggátlására, ez nem a' Kormány hibája. A' Lord Cantzellarius következő szavakkal végezte beszédjét: A' jelen tagok azt gyanítják, mintha a' Miniszteriumban változást szeretnének béhozni! (Nem, nem! az Oppositio részéről) Én nem a' nemes Herzegről gyanítom ezt, hanem az érdemes tagok szemeikből azt nézem ki, hogy a' jelen pillantatot alkalmasnak tartják az Igazgatóságnak véget vetni, melly különben is temérdek, 's fontos kérdésekkel vagyon megterhelve. Herzeg Vellington erre azt felelte, hogy néki javallatja által nem volt szándéka a' Kormányt vádolni, mert ha ez lett volna szélja, ezt nyilván, és őszintén tselekedte volna. Ha a' javallat úgy tekintetik, mint vádló, azért, mivel előre feltéteik, hogy a' Kormány nem jól tselekedett, — erről ő valóban semmit sem tehet. Gróf Grey is vádlónak nyilatkoztatta a' javallatot, — 's azt úgymond nem is szükség kijelentenie, hogy a' Miniszteriumra nézve nem tsekély dolog, ha a' Kormánynak valamelyik ágára tsak távolról is motsokhárámlik. Szavazáskor a' javallat mellett 80 an voltak, ellene 68 an és így a' Miniszterek ellen 12 szótöbbség. Ezután elhatározott, hogy a' Királyhoz intézendő Feladvás a' Lordok által fejer páltzákkal

nyújtasson bé, a' mi után az Ülés eloszlott.

A' Státus papírosok a' Miniszterek meggyőzöttetések következésében fél pCentóval szállottak le, de még is a' Börse végivel, valamivel ismét feljebb mentek.

Az Alsó Háznak Jun. 4-dikén tartott ülésében, alig ült helyére a' rendes Szónok, mikor Lord Ebrington felkelt, 's ötet imígy szöllítá meg: En arra nézve, a' mi tegnap egy más helyen történt, azt kérdem, vallyon igaz legyen e', hogy Ö Felsőségének Miniszterei, a' külső Politikában változást akarnak béhozni? Ez a' bérdes ugyan a' közelebbi Tsötörtökön Davies Oberster Ur által, annak rendje szerint a' Ház elibe fog terjesztetni, de addig is minden esetre illendőnek, sőt törvényesnek tartom, hogy a' tegnapi esetre nézve a' Kormány által mind addig egy lépés se tétessék, valameddig ezen Ház a' dolgot jól meg nem fontolja, — mert arra, ennek a' Háznak szintúgy van jussa, mint a' törvényhozó test akár mellyik más ágának, (halljuk, halljuk) már pedig az ő (Ebrington) véleménye, a' tegnap nyilvánosítottól, egészen különböző! (kiabálás) Míg ez, a' Ház, a' maga véleményét ki nem jelentette, addig, úgy hiszem, nem történik változás a' Politikában, mert a' miről meg vagyok győződve, nem tsak ezen Ház, hanem azok a' sokak is, kiket itt a' Deputátusok Képviseinek, másképpen gondolkoznak, mint ott a' másik Házban, még pedig nem tsak a' fenn forgó, de még sok olyan megejtendő kérdések felől is, mellyek az Országot közélről érdeklík. (merő tetszés) Lord Palm erston felkelt, 's imígy szöllött: Nemes barátomnak kérdésére azt felelem, hogy én, 's Collegáim, miólta szerentsénk vagyon a' Korona tanácsadóinak lennünk, mind Portugal-

hára, mind egyéb külső dolgokra nézve olyan politikát követünk, olyan principiumok szerint munkálkodunk, mint a' mellyek véleményünk szerint az Országnak leginkább használnak, 's a' Korona betsületének, és méltóságának megfelelnek. (merő tetszés) Azt is szemébe mondhatom nemes barátomnak, hogy valameddig csak a' Korona — felelet terhe alatt lévő tanátsadóile szünk, az eddig követett útról el nem térünk, 's principiumainkkal, mellyek bennünket eddig vezettek, fel nem hagyunk. Erre a' Lord minden felől hangos tetszés kiabálások között helyet foglalt.

(Albion Jun. 4-kéről.) Feszülve várják a' városban, mit fognak kezdeni a' Miniszterek tegnapi legyőzöttetések után. Lord Greynek vígyázatlansága, és a' Lord Cantzelláriusnak gondatlansága, tegnapi viselet alkalmával, még a' Miniszterium barátjaitól sem igazolattnak. Ma dél előtt Cabineti Tanács tartatott, de resultatumáról még semmi hír. A' Király A scotban mulat, 's leginkább hihető, hogy a' Miniszterek addig egy lépést sem tesznek, míg tegnapi legyőzöttetésekre nem hallják az Alsó Ház véleményét. A' belső városban azt hiszik, hogy az Alsó Ház ítélete épen ellenkezően fog kiütni a' Felsőével. A' Cabineti Tanács 12 órakor ült össze, 's még két órakor is tartott. Azt mondják, hogy az Ülés végével 2 Miniszter azonnal a' Királyhoz fog menni Resignatzióját bényújtani, ha különben, — bizonyos feltételeket nem nyerendenek.

A' Felső Háznak Jun. 6 kán tartott Ülésében, Wellesley Marquis jelent meg Királyi Biztos képében Státus Uniformisban, fehér páltzát tartván kezében, 's elolvasta a' Királynak, a' Felírásra adott feleletjét ekképpen: „Mylordok! „Immár megettem az ál-

talam szükségesnek vélt rendszabásokat a' Neutralitásnak feltartására, melyet a' fenn forgó Portugalliai ügyben pártolni elhatároztam.“ Bár milly érzést gerjesztett legyen is ez a' Királyi határozat a' jelen volt Lordokban, még is minden további vetélkedés, észre vétel nélkül maradt.

Az Alsó Ház ugyan csak akkor nap tartatott Ülésében, Davies Oberster kinyilatkoztatá a' Portugalliára nézve tett javallat előterjesztésekor, hogy igen is kötelesség legyen a' Felső Ház határozatát, szavazás által megerősíteni. Ott (a' Felső Házban) egy bizonyos Felekezeti attól tart, hogy az Alsó Házból némelly liberális törvény javallatok majd oda (a' Felső házba) jutnak: ennek tehát eleit akarná venni a' Minisztereknek kitűrése által. Azok, kik a' Minisztereknek Neutralitás megsértést hánynak szemekre, magok is tovább mentek, a' mennyiben Portugalliába egy sereget küldöttek, igaz nem azért, hogy az Ország belső dolgaiba avatkozzanak, hanem hogy azt Spanyol Ország részéről a' megtámadástól óvják meg. De ő meg van a' felől győződve, hogy ha a' Felső Házban nyilatkoztatott vélemény közhírré leend, a' nélkül, hogy szó volna az Alsó Ház ellenkező ítéletéről is, nem telik el 24 óra, — 's már Dom Miguelnek segítségére a' Spanyol sereg ott terem: — ezt pedig, nehogy egész Európa háborúba keveredjék, el kell kerülni. Hát még Angliá is segítsen a' szabadság szikráját, melly Európának egyik szegeletében lángra lobbant, elfojtani? — Az, reményli, meg nem történik, 's ha már Angliá a' Portugallusoknak nem segíthet is, még is a' szabadság kivívása ellen nem fog munkálkodni. Ő annál fogva azt javallja: „Egy alázatos Felírásban jelentessék ki e' Háznak sajnálkozása a' Portugalliai ellenségaskedések meg nem

mőnőse egyszersmind köszönete, a' Királynak ebben a' részben mutatott bölts politikája miatt. "Hardinge Ur egészen más vélekedésen vőlt, mivel úgymond, ő maga is hordott Portugallus Uniformist, 's vőlt parantsolója Portugallus seregnek. Tudva van, hogy Dom Pedro, Angliából, katonákkal, fegyverrel, és mindenféle hadiszerekkel el van látva, — sőt még a' Kórházakból is küldettek szegények, vennének részt a' polgári háborúban: ha ez így foly, akkor Angliának kikötőhelyei nem sokára zsvány fészkekké válnak, 's Európa minden Státusainak hátor-ságát veszedelmeztetni fogják. Az egész Házban úgy hiszi senki sints, a' kiközönséges emberi észszel bírván, által nem látná, hogy ha bár győzedelmes fogna is lenni Dom Pedro fegyvere, azért nem Donna Mária aralkodnék. Ő meg van a' felől győződve, hogy minden — Dom Pedro részire, — és e' szerint Frantzie Ország alattomos tzeljának elérésére nyilatkoztatott kedvezés, elébb utóbb Angliának veszéme leend. Itt a' Generális rövideden a' Braganzai Hertzegnek viseletét rajzolja, melly úgy mond betsület hajhászással kezdődött, 's haszón kereséssel folytatódik, — a' jelen Minisztereknek wiseletek pedig oda megy ki, hogy amazét (Dom Pedroét) támogassák, mert külömben sem a' feltartoztatott hajókat nem adatták volna ki, sem azt meg nem engedték volna, hogy legközelebb Napier Oberster, egy tőkéletes — Lisbona ellen tartó Expedizioval, Angliából kievezzen. Hogy mind a' két Hertzegnek meg engedték Angliában az újontzok szedését, az a' Neutralitás meg nem tartását nem menti ki, mert ez a' szó Neutralitas nem innen jő: a mbo (mind a' kettő) hanem n e t e r (egyik sem a' kettő között). Vallyon megengednék e' a' Minisz-

terek, hogy a' Cadixi, Feroli, és más Spanyol kikötő helyekből emberek, és hadiszerek szállitassanak által Portugalliába? és vallyon nem tettek e' rendszabásokat annak meggátlására? már pedig a' Spanyol Agenseknek megtiltani azt, a' mit a' Brittusokénak megengedünk, valóban nem igazságos. Ha pedig Dom Pedrót, vagy Donna Máriát segíteni akarjuk, tehát tegyük ezt férfiasan, nyilván, ne alattamosan, mint ha a' következésektől tartanánk. Lord Russel, Dom Miguelnek characterét sem tartá tsekély dolognak a' fennforgó kérdés eldöntésére, — azomban eről már annyi mondódott, hogy nem is tartja szükségesnek valamit róla előhozni. Kevéssel ez előtt, egy Lord, még akkor külső dolgokra ügyelő Miniszter (Lord Aberdeen) Dom Miguelt a' Felső Házban, ravasznak, kegyetlennek, 's nyúl szívűnek festé: már egy Uralkodóról rosszszabhat mondani nem is lehet, — 's a' nélkül, hogyszorossabban vizsgáltná, igaza vőlt e' a' nemes Lordnak, kivált akkori helyzetésében, — a' későbbi történetek újabb bizonyosságot szolgáltatnak, állításának, 's mély belátásának igazolására. Azon kívül pedig, hogy a' Nagy Britanniai Kormányt Dom Miguelnek személyes tulajdonságai is érdeklik, még az is hozzá járúl, hogy ő (Dom Miguel) magát innepélyes Tractatus által Anglia, 's ennek szövetségesei előtt kötelezte, 's itt a' Fejedelem színe előtt esküvéssel fogadta, hogy ő tsak úgy akar fellépni, mint Regens, nem pedig, mint Portugalliai Király, 's azért Angliának annyival nagyobb jussa van, tetteit szemmel tartani. A' mi a' Neutralitást a' jelen esetben illeti, azt megsértettnek, senki sem állithatja, mihelyt tsak az alattvalók, nem pedig a' Kormány részéről történt hadi szerek ki-

szolgáltatásáról vagy a szó: mert kü-  
lőmben Buenos Ayresbe sem volna  
szabad fegyvereket szállítani, mivel ez  
az Ország Peruvaháborúskodik, vagy  
Alexandriába, mivel Egyiptom a'  
Sultán ellen fellázadt volt, — akkor  
ez oda vinne, hogy mi a' háborútsem-  
mi esetre sem kerülhetjük el. Lord Rus-  
s el azután ismételte a' hajók szabadon  
botsáttatása, és a' Verhiválás törvény  
átlalhágása miatt tett vádakra Lord Grey  
által előhordott mentegetéseket, és még  
azt is hozzáadta, hogy a' múlt Minisz-  
terium alatt is Vilsón Robert, az An-  
goly seregnél Generál hadnagyi rang-  
jába visszatételét, noha ama világos  
törvénynek ellenére, a' Constitutiona-  
lis Spanyolokat a' Frantziák ellen segí-  
tette. Ha egyébberánt a' Miniszterek  
tökélletes részrehajlatlanságot akarnak  
bizonyítani; akkor valóban ő is abban  
a' véleményben van, mellyben Can-  
ning vala, midőn a' Frantzia beütése-  
kor, Spanyol Ország részire nyilat-  
koztatta magát. Ugyan abban az érte-  
lemben azt se tartja illetlennek a' Nagy  
Britanniai Parlamenthez, hogy noha a'  
Politika úgy hozza magával, mellysze-  
rint egy részről a' bigótság, és kegyet-  
lenség, más részről a' szabadság, és  
türelem szerzette háborúban neutrá-  
lisok maradjunk, még is kívánja, hogy  
szabad vélemények, és rendelmények  
győzzenek. O'Connell Ur azt mondta,  
hogy a' Felsőház törte legyen meg a'  
Neutralitást Dom Miguel részire nyil-  
latkoztatott óltalmazó votuma által. Senki  
sem, legyen bár Angoly, Skótziai, vagy  
Irlandus, kiszabadságért, és igazságért  
libeg, léphet Dom Miguel szolgál-  
tatjába, 's ha talán bizonyos felekezet  
oda hajolnék, az valóban külnös jelenés  
vólna! Minekutánna még Peel Robert  
Lord Palmerston ellen, és Evans  
Oberster a' javallat mellett szólottak völ-  
na, — szavazásra került a' dolog, a' mi-

nek következő resultatuma volt: a' ja-  
vallat mellett 361, ellene 98 és így a' Mi-  
niszterek mellett 265 szó.

### M A G Y A R O R S Z Á G.

Poson, Jun 17-kén. A' 7-dik Ur-  
bariális tzikkely felett folytatólag tar-  
tott tanátskozások, a' Rk f. h. 14 dik  
Kerületiülésében bévégeztétének; mi  
után azon Javallat, hogy az Urbarium-  
hoz egy a' Jobbágyok személyes és bir-  
tokos bátorságát illetendő 8 dik tzik-  
kely ragasztassék, megindítatván, el  
is fogadtaték. Ezen javallt tzikkely fe-  
lett a' f. h. 15 kén tartott Kerületi ülé-  
sben délelőtti 10 óráig tanátskozásnak a'  
Rk, a' mikoron a' Fő Rk résziről az  
55 dik Országos Ülés megnyilván, a'  
Vallásos sérelmeket tárgyazó 's ugyan-  
tsak ott a' Fő Rk által helybehagyott  
5-dik Viszonizenet, a' Rknek egy órá-  
val később kezdődött Országos ülése-  
be általküldődött, holott az azonnal  
közleírásra útasítatott. A' mai Kerüle-  
ti ülésben a' 8 dik, és a' már bévégez-  
tetett 7-dik Urbáriális tzikkely szerkez-  
tetése vala a' tanátskozások tárgya.

Tek. Pest Vmegyének f. h. 4—9.  
kéig tartott közgyűlésében Országgyű-  
lési Követeinek tudósításai, az ezekre  
adott állandó választottsági vélemény,  
's több más nagyobb érdekű tárgyaza-  
tok felvétele mellett előterjesztetett a'  
Hídegyesület Elölülőjétől Pest RRhez  
küldött 's a' mult közgyűlésben az ál-  
landó küldöttségre vélemény-adásul bi-  
zott megkereső levelet illető kész biz-  
tossági javaslat is olly tartalommal:  
„hogy minekutánna azon Jelentésből,  
mellyet Andrásy György és Szé-  
chenyi István Gróf Urak a' Buda és  
Pest között építtetni szándéklott álló-  
híd ügyében közre botsátottak, 's mel-  
lyet a' küldöttség is vizsgálatba vett, a'  
tárgyalt tzelnek mind hasznos mind le-  
hető létéről nem lehet meg nem győ-  
ződni; jelesül hasznos létére nézve csak



azon egy tekintetet vevén is fontolatra, hogy így e' két város összeköttetése által elérnének azon tziel, mellynél fogva Magyarországnak olyan egy fővárosa lenne a' kettőből, mellytől méltán reménylhetni, hogy az a' pallérozódás, belső tsinosodás és nemzeti szorgalom előmozdítására főeszközül fog szolgálni; de megszűnnék továbbá azon akadály is, melly a' Nemzet abeli forró kívánságának, hogy az Országgyűlések a' Haza közepén Pesten tartassanak, még eddig a' helynek állított szűk léte miatt ellene gördített szokott, 's így ezen 's több ehez hasonló tekintetknél fogva minthogy annak lehetősége a' fen érintett Jelentésben megfoghatólag elő van adva: úgy vélekedik a' küldöttség, hogy ezen kérés a' lelkes pártolást minden tekintetben megérdemli azon módon, hogy a' tárgyalt tzielra megkívántató költségek egy magános társaság által, melly azomban az Ország pártfogása alatt álljon, eszközöltessenek; alapja pedig az legyen, hogy mindaddig a' kitett 's megkívántató költségek minden részben ki nem kerülnek, a' felállítandó hídon a' meghatározandó bért mindenki, ki azt használja, személy- vagy rang-válogatás nélkül fizesse, azon hozzá adással, hogy annak tarifája (árlajstrom) ezen Országgyűlésen, tartása egész idejére változhatlanul állapittassék meg 's minden más befolyástól teljesen szabaddá tétessék; — ki levén pedig mindennemű

költségek tökéletesen elégitve — mellynek ideje szinte Országgyűlés által létszen meghatározandó, — akkor a' vámfizetés módja azonnal előbbi állapotjába térjen vissza. " Az egybegyűlt RR. a' véleményt egyes szóval elfogadták, hozzá adván: a) hogy ha e' tárgyalt tziel teljesülést nyerhetne, szükséges legyen Buda 's Pest városával a' most fennálló hídjövedelem előre látható tsökkenésire 's Uri jusaira nézve leendő kártalanítás iránt is gondoskodni; annál fogva oda utasittatnak Követ Urak: hogy ezt a' tárgynak az Országgyűlésen előfordulandó alkalmával említésbe hozván, egy Országos Küldöttséget kérjenek ki, melly a' tárgyat még bővebben megvizsgálván terjeszsze azt országgyűlés eleibe. Elhatározottat egyszersmind: b) hogy a' Megyebeli RR. nek az állandó-híd tárgyában imígyen lett megállapodásokról az Ország többi nemes Vmegyeji is tudósittassanak azon bizodalmas felszólítással, hogy részkeről is Követeiknek hasonló utasítástadni méltóztassanak.

A' Pénz folyamat Junius' 20 dikán;  
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 95  
Az 1820-béli sorsosok: 195  
Az 1821-béli hasonlók: 134 9/10  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 54 1/4 for. keltek, mind Conv.  
Bank-Aktziák keltek 1250 for. ton  
Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Komárom Vármegye Mappáját a' Posoni, Besztertzei, Eperiesi, Korotnoki, Lötsei, Okolitsnai, Rimaszombathi, Rosenbergi, Rosnyói, Selmetzi, N. Szombati, Tornallyai, ismét: Pápai, Sopronyi, és Szombathelyi tsomókban a' szokott mód szerént petsét alatt.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)